

# 經濟西向東移 中國百萬富翁5年料再增1.3倍 內地家庭財富 年半漲32萬億

香港文匯報訊 (記者 涂若奔) 瑞信昨公布的一項財富調查指出，亞太區已成為全球財富增長的主要來源，前6大財富增長額最高國家，5個來自亞太。中國內地躋身全球財富增長額最高國家第二位，過去18個月整體家庭財富增長30%或4.07萬億美元 (約31.7萬億港元)。內地擁百萬美元資產的人數首次超過100萬，達101.7萬人，預計富人未來5年將再增1.34倍。調查並發現，歐洲的成人人均負債2.56萬美元，遠高於亞太的9,227美元。



瑞信私人銀行及資產管理研究部主管 Giles Keating。香港文匯報記者涂若奔攝



瑞信董事總經理兼私人銀行部亞太區研究主管范卓雲預料，未來5年內地和本港的百萬富翁數量均將穩健增長。

瑞信昨發表第二份年度《全球財富報告》披露，截至2011年6月，全球財富總值高達231萬億美元，較2010年1月的203萬億美元增長14%。亞太區已成為全球財富增長的主要來源，同期亞太區家庭財富由61萬億美元，增長23%，至75萬億美元。這與同期北美及歐洲的分別增9.2%及4.8%成鮮明對比，反映經濟力量正由先進國家轉移至新興國家。在新增財富方面，亞太區在2000年時佔全球新增財富的36%，2010年起已升至54%。

報告又指，在全球前六大財富增長額最高國家，五個來自亞太。其中中國內地，過去18個月整體家庭財富增長30%，至18萬億美元，約相當於去年內地GDP的3倍，增長額4.07萬億美元，僅次於美國的4.56萬億美元。日本則以增長3.81萬億美元排名第三。

## 歐洲人均負債2.56萬美元

不過，若以成人平均財富計，瑞士、澳洲及挪威為全球三大最富裕國家，截至2011年6月成人平均財富分別為54萬美元、39.67萬美元和35.59萬美元；亞太國家有新加坡及日本打入「十大」，其中日本以成人人均24.8萬美元排第10。報告又指，全球成人平均財富則增長9%至5.1萬美元；歐洲的成人人均負債2.56萬美元，亞太則為9,227美元。

報告預料，未來5年全球財富將增長50%，即2016年時將增至345萬億美元，人均財富亦將增長40%，至7.07萬美元。屆時美國仍將穩坐全球「財富一哥」的寶座，家庭財富總值將為82萬億美元；中國內地則將緊隨其後，家庭財富總值由18萬億美元劇增1倍至39萬億美元。內地擁有百萬美元身家的人數，現時已是新興市場中最多，達101.7萬人，預料2016時更將大幅增長134%至238.1萬人。

## 港百萬富翁料5年增64%

香港富人則將由2011年6月的8.9萬人，到2016年增64%，至14.6萬人。新興市場普遍有較大幅度增長，屆時將趕上發達國家。

瑞信私人銀行及資產管理研究部主管 Giles Keating 於記者會上表示，目前亞洲的債務水平低，家庭債務僅佔財富的15%，未來有空間提升借貸。他稱，由於新興市場迅速發展，富豪人數不斷增多，未來的資產分布及投資會更加國際化，加速歐洲資產的私有化及增加歐、亞兩地的貿易和資金往來，幫助緩解歐債危機。

瑞信董事總經理兼私人銀行部亞太區研究主管范卓雲亦在同一場合預料，未來5年內地和本港的百萬富翁數量均將穩健增長。內地方面，主要是因為今後數年經濟增幅可保持8%水平，加上私營企業仍處於快速發展軌道，足以支持富豪們的財富不斷增加。至於本港，她指目前的富翁人數增幅高於全球平均水平，但低於不少新興市場經濟體，雖然近期股市較為波動，但以5年的中長期趨勢而言，她維持樂觀看法。



印度百萬富翁數目增幅在亞洲中居首位。

## 爭相出財富報告 攻亞太理財市場

香港文匯報訊 (記者 余美玉) 近年發表百萬富翁報告的機構越來越多，雖然調查基準及範圍不一，對「百萬富翁」的定義亦各有不同，但學者指其實目的只有一個，就是藉此進行摸底及推廣，吸納更多百萬富翁成為其客戶。

花旗銀行過去8年都會發表《百萬富翁調查報告》，今年3月就指2010年本港流動資產逾100萬港元的人數達55.8萬人，按年增42%。而於9月匯豐亦發布類似的調查報告，指本港人均流動資產高達31.5萬美元 (約246萬港元)。本月中，美林財富管理亦與凱捷顧問發表最新《亞太區財富報告》，指去年本港不包括住所而擁有百萬美元 (約780萬港元) 的富豪數目，達10.13萬人，同比大幅上升33.3%。

### 學者：借調查為名 起家底為實

本港有多少個百萬富翁，對一般小市民而言或只具娛樂性，但對於做管理財富生意的金融機構來說，這些調查卻提供寶貴資料。中大酒店及旅遊管理學院會計與財務高級導師李兆波表示，越來越多投行推出不同的財富調查，雖然口徑及手法各有不同，但其實均是為宣傳及推銷。他續指，該批機構主要是想以「學術報告」引起市場廣泛注意，同時於調查過程中，可以摸清目標客戶的「家底」、投資取向及消費習慣，方便日後透過軟性推銷招攬這批大客。

## 2011年十大人均財富最高國家

排名	國家	2011年6月人均財富(萬美元)	自2010年1月起變幅
1	瑞士	54.00	27.7%
2	澳洲	39.67	37%
3	挪威	35.59	17.6%
4	法國	29.37	4%
5	新加坡	28.47	32.1%
6	瑞典	28.41	23.2%
7	比利時	27.55	4%
8	意大利	25.98	0.7%
9	英國	25.79	2.8%
10	日本	24.88	17%

來源：瑞信研究院  
製表：香港文匯報記者 涂若奔

## 新興市場首富



# 港富豪喜揸「磚頭」 股市跌影響微

香港文匯報訊 (記者 涂若奔) 怎樣才能成為「百萬富翁」，一直是港人感興趣的話題。雖然瑞信的調查報告並未披露富豪們的投資組合，但瑞信董事總經理兼私人銀行部亞太區研究主管范卓雲回應時稱，她相信本港富豪將較大地重資產投於房地產，又稱港股近期急劇下跌後，技術上已出現「超買」，預料今年年底隨着歐債危機的緩解，市場將會逐步回穩。

### 本港樓價相對穩定

范卓雲表示，《報告》調查的是截至2011年6月時的情況，之後股市出現較大調整，相信對本港富豪有一定影響，但她認為這只是短期影響，再加上目前本港的樓價仍相對穩定，料未來1年雖然不會大幅上升，但也不會大幅波動，故總體而言，富豪們的資產水平所受影響輕微。

范卓雲又預料，全球經濟不至於陷入雙重衰退，但經濟增長動力勢將放緩，而港股將主要受到內地因素和歐債問題的影響，年底時將會逐步回穩。她建議投資者宜採取防守性策略，可選擇一些現金流較強、透明度較高，以及受歐美需求影響較小的板塊，但她未有推薦個股。

### 內地經濟「軟着陸」

至於內地富豪，不僅5年後數量繼續穩居新興市場第一，家庭財富總額也將達到僅次美國的水平。但近期內地的民間借貸風波愈演愈烈，受到廣泛關注。范卓雲談及該現象時承認，「溫州事件」以及不少中小企業出現資金周轉困難，令內地富豪的財富積累增添了不明朗因素，但她強調，內地政府已開始着手解決問題，總理溫家寶也作出一系列指示，對中小企業有具體支持。

她相信，若內地經濟進一步放緩，央行將停止加息，並會針對個別行業逐步推出若干寬鬆政策，隨着這些方案的落實，內地經濟不會「硬着陸」，也不會出現「中國式的債務危機」。

至於歐債危機，范卓雲指，目前談判已取得進展，預料在未來數月各國政府將逐步達成一個整體解決方案，她認為，希臘削減50%-60%的機會相當大，而現時需要防範的是歐洲銀行如何增資擴股的細節問題，以抵禦系統性風險。



香港富豪投較大資產比重在房地產。圖為跑馬地豪宅區。資料圖片